
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι,  

δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), σε επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων 

και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς που 

πλήττονται από θεομηνίες, δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών 

μετά από θεομηνία.  

Η επιχορήγηση δύναται να καλύπτει μέρος των υλικών ζημιών που προκλήθηκαν άμεσα 

από θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά 

αυτοκίνητα, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, 

συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου, και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία 

καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. 

Η επιχορήγηση δεν καλύπτει ζημιές οι οποίες καλύπτονται από τους Κανονισμούς του 

Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) για την ασφάλιση της φυτικής 

παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου από τον εκάστοτε Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.) ή από λοιπά καθεστώτα ενίσχυσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων, καθώς και ζημιές σε φυτική παραγωγή ή φυτικό κεφάλαιο. Κατ’ εξαίρεση, οι 

ζημιές που θα εντάσσονταν στον Κανονισμό Κ.Ο.Ε. δύναται να εντάσσονται στο πλαίσιο 

κρατικής αρωγής μετά από έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α.. 

Για φυσικές καταστροφές που εκδηλώνονται μετά την 30ή Σεπτεμβρίου 2023, για 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα, σύμφωνα με το άρθρο 12Γ του ν. 

4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), τα ανωτέρω δύναται να εφαρμοστούν, μόνο κατόπιν εισήγησης 

της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής (Κ.Ε.Κ.Α.), έπειτα από αίτημα του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α..  

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, για την έκδοση Υ.Α. επιχορήγησης ή και 

προκαταβολής για ζημιές σε στοιχεία ενεργητικού -πέραν των ανωτέρω- απαραίτητη 

προϋπόθεση είναι και η καταγραφή ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής, στις οποίες 

συμμετέχει στέλεχος του ΕΛ.Γ.Α. ως μέλος, που ορίζονται από την αρμόδια Περιφέρεια και η 
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αποστολή της συγκεντρωτικής κατάστασης των πληγέντων και των ζημιών από την Περιφέρεια 

στη Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού. 

Επιπλέον, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, για την έκδοση Υ.Α. επιχορήγησης 

ή και προκαταβολής για ζημιές, απαραίτητες προϋποθέσεις είναι: 

α) Η έκδοση Κ.Υ.Α. οριοθέτησης. 

β) Η έκδοση Κ.Υ.Α. για την ένταξη στο πλαίσιο κρατικής αρωγής για τους αγρότες. 

γ) Η καταγραφή ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής, στις οποίες συμμετέχει 

στέλεχος του ΕΛ.Γ.Α. ως μέλος, που ορίζονται από την αρμόδια Περιφέρεια και η αποστολή της 

συγκεντρωτικής κατάστασης των πληγέντων και των ζημιών από την Περιφέρεια στη Γενική 

Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού. 

Επίσης, η Κ.Ε.Κ.Α., η οποία συστάθηκε και συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθ. 3 της 

29ης.03.2021 Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (Φ.Ε.Κ. Α’ – 56), όπως ισχύει, αποτελεί τον 

μηχανισμό που συντονίζει και διασφαλίζει σε εθνικό επίπεδο την υλοποίηση του θεσμικού 

πλαισίου για την κρατική αρωγή. Μεταξύ των αρμοδιοτήτων της Κ.Ε.Κ.Α. είναι και η ιεράρχηση 

των προτεραιοτήτων ως προς την κατανομή των διαθέσιμων πόρων για την προώθηση 

στοχευμένων μέτρων κρατικής αρωγής. 

Δυνάμει της υπ’ αριθ. 43903/27.04.2022 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 2112), όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει, καθορίζεται η διαδικασία χρηματοδότησης των πληγέντων υποδομών των Ο.Τ.Α. από 

φυσικές καταστροφές. Σύμφωνα με την εν λόγω Κ.Υ.Α., η οποία αφορά στην προγραμματική 

περίοδο 2021-2025, μεταξύ των Υπο-Προγραμμάτων του Ειδικού Προγράμματος Φυσικών 

Καταστροφών είναι και το Υπο-Πρόγραμμα Υποδομών Ο.Τ.Α., με Φορείς χρηματοδότησης τις 

Περιφέρειες και το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Δικαιούχοι του Προγράμματος είναι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ 

βαθμού, οι Σύνδεσμοι Δήμων και τα Νομικά Πρόσωπα των Ο.Τ.Α. που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές, οι οποίοι δύνανται να αποστέλλουν αιτήματα χρηματοδότησης έργων φυσικών 

καταστροφών, στις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών ή/ και του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. Εν συνεχεία, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών διαβιβάζει τα αιτήματα στην Κ.Ε.Κ.Α., η οποία εισηγείται για την κατανομή των 

πόρων για ένταξη ή τροποποίηση έργων, ώστε η αρμόδια Υπηρεσία διαχείρισης του Υπουργείου 

Εσωτερικών ή της Περιφέρειας να δημοσιεύσει σχετική πρόσκληση προς τους Ο.Τ.Α.. 

Στο πλαίσιο της στήριξης των Ο.Τ.Α. για τη διαχείριση των έκτακτων αναγκών και την 

αποκατάσταση ζημιών σε δίκτυα και υποδομές συνεπεία φυσικών καταστροφών, η Κ.Ε.Κ.Α. -

έπειτα από σχετική εισήγηση- ενέκρινε χρηματοδότηση ύψους 2.000.000 ευρώ για τον Δήμο 

Χίου της ΠΕ Χίου για αποκαταστάσεις ζημιών σε δίκτυα και υποδομές μετά από τις πυρκαγιές το 

καλοκαίρι του 2025.  

Επιπρόσθετα, η Κ.Ε.Κ.Α. -μετά από συνεδρίασή της- εισηγήθηκε τα κάτωθι: 

• τον καθορισμό της επιχορήγησης επιχειρήσεων σε ποσοστό 70%, με ανώτατο όριο το 

ποσό των 500.000 ευρώ ανά δικαιούχο ή στην περίπτωση ύπαρξης υποκαταστημάτων το 

ποσό των 500.000 ευρώ ανά υποκατάστημα για μέχρι δύο υποκαταστήματα,  

• τον καθορισμό της επιχορήγησης σε ποσοστό 70%, με ανώτατο όριο το ποσό των 

500.000 ευρώ ανά δικαιούχο, για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, και σε ποσοστό 35%, με 

ανώτατο όριο το ποσό των 250.000 ευρώ ανά δικαιούχο, για τους μη κατ’ επάγγελμα 

αγρότες, 



• την ενεργοποίηση ειδικού σχήματος ενίσχυσης για επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

στον τουριστικό τομέα στις πληγείσες από τις πυρκαγιές Ιουνίου και Αυγούστου 2025 

Δημοτικές Κοινότητες της Περιφερειακής Ενότητας Χίου, με βάση τις οικονομικές 

απώλειες που παρουσιάζουν εντός του 2025 σε σχέση με τα προηγούμενα χρονικά 

διαστήματα, 

• τη διαμόρφωση προγράμματος «Chios Pass» κατά το έτος 2026 για τις περιοχές των 

οποίων η τουριστική δραστηριότητα επλήγη από τις δυσμενείς συνέπειες των πυρκαγιών 

τον Ιούνιο και τον Αύγουστο του 2025, 

• την αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων, τη ρύθμιση και αναστολή 

ασφαλιστικών υποχρεώσεων και την αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής 

εκτέλεσης, για τις περιοχές που οριοθετήθηκαν ως πληγείσες περιοχές από τις πυρκαγιές 

του 2025.  

Σε συνέχεια των ανωτέρω, για τις πυρκαγιές 2025, έχουν εκδοθεί:  

- η υπ’ αριθ. 62408/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325/02-10-2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 5390) Κ.Υ.Α. 

οριοθέτησης περιοχών με την οποία οριοθετούνται -μεταξύ άλλων- και περιοχές της 

Περιφερειακής Ενότητας Χίου της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου για τις πυρκαγιές Ιουνίου 

και Αυγούστου 2025, 

- η υπ’ αριθ. 1963/15.0.2026 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 167) για την ένταξη στο πλαίσιο της 

κρατικής αρωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων για την κάλυψη των ζημιών 

που δεν εντάσσονται στον Κανονισμό Κ.Ο.Ε., 

- οι υπ’ αριθ. 81152/23.12.2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 7052) και 12839/19.02.2026 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 

943) Υ.Α. καθορισμού επιχορήγησης σε ποσοστό 70% επί των εκτιμώμενων ζημιών 

για είκοσι τέσσερις (24) επιχειρήσεις προϋπολογισμού 400.345,00 ευρώ, 

- η υπ’ αριθ. 9336/09.02.2026 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 571) για την α΄ φάση εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος για το ειδικό σχήμα ενίσχυσης, η οποία ολοκληρώθηκε την 26.02.2026 

και θα ακολουθήσει η β’ φάση για την υποβολή αίτησης ενίσχυσης. 

Όσον αφορά στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, δεν έχουν υποβληθεί συγκεντρωτικές 

καταστάσεις από την Περιφέρεια, ώστε να εκδοθεί Απόφαση επιχορήγησης. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 

να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 

σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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